

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΜΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΙΜΑ

ΕΝΑΣ ΑΙΩΝΑΣ ΑΡΧΙΖΕΙ

Όσο για τους άνδρες τα ρούχα τους ήταν πολύ σοβαρά και τυπικά, συγκρινόμενα με τα σημερινά. Τα κολλάρα ήταν φηλά και σκληρά. Οι εργαζόμενοι ήταν υποχρεωμένοι να φορούν απαραίτητως έστω και κάτω από το καθημερινό χουστούμι τους—πολύ αποταχισμένο από σακκάκι με τρία κουμπιά, γιλέκο και στενά πανταλόνια—πουκάμισο με σκληρά μανίκια κινητά, και συχνά με κολληρισμένο σκληρό στήθος. Όσοι ήταν Τραπεζίτες ή οποιασδήποτε επιχειρηματίας πιθανότατα θα φορούσαν και στο γραφείο ζακέ και καπέλλο μεταξινό αντί του απλούστερου ντέρμπου. Μέγαν από τις 15 Μαΐου ως τις 15 Σεπτεμβρίου η συνήθεια άπαιτούσε να φορούν ένα σκληρό ροδάκινο καπέλλο (οι εμποροπρότιμοι δύναντο Παναμά). Για τους όποιους επέκει άνθρωποι ήταν απηγορευμένο να έχουν χωρίς καπέλλο, εκτός αν βρίσκονταν στην έξοχ.

Τα αλγύσια στενώχωρα αυτά ρούχα καθρέφριζαν τις αντιλήψεις του έπικρατούσαν για τις σχέσεις μεταξύ των δύο φύλων. Η ιδεώδης γυναίκα ήταν η χιλιοπροφυλακμένη, η τυλιγμένη όχι μονάχα σε μεταξία και σε μουσελίνας, μα και σ' αθωότητα. Κι' ο ιδεώδης άνδρας, είτε ένας άρχοντος αλγύσιος, είτε ένας εύθυμος μαντρόσκυλος, είχε για σπουδαιότερη φροντίδα να προστατεύει το άτομο και την καλή φήμη του λεπτειπίπτου πλάσματος που του εμπιστευόταν στις φροντίδες του.

Μια κοπέλλα αν ήταν άναπνερη έπρεπε να συνοδεύεται από κάποιον κάθε φορά που θα τόλμοσε να πάει σε κάποια διασκεδάση το βράδυ. Σχετικά με τον αδερφικό κώδικα του κυβερνομένου της εποχής εκείνης τη κοινωνία της Νέας Υόρκης, έχω την γραπτή μαρτυρία του Τζέιμς Τζέροα.

«Ακόμα κι' όταν ήμουν τριάντα χρονών—έγραφε στα γεγραμμάτα του, αν καλούσα μια νέα να δειπνήσει μαζί μου, θα μ' έδιωχναν από το σπίτι της με κλωτσιές. Κι' αν τυχόν τολμούσα να της προσφέρω ένα κοκταϊλ θα μ' απόβριζαν απ' την Κοινωνία για το θράσος και την αδιαντροπία μου».

Η αντίληψη αυτή της χιλιοπροφυλακμένης γυναίκας ήταν δύσκολο να διατηρηθεί σε μια κοινωνία όπου τα 20,000 του γυναικείου πληθυσμού εργαζόταν για να κερδίσουν τη ζωή τους. Τό διασάρεσε αυτό γεγονός έδρασε σε βαθιές σκέψεις τους ηθιολόγους της εποχής. «Αν ο αριθμός των γυναικών που δούλευαν σε γραφεία αυξάνε σταθερά, αυ-

τό σημαίνει πως ήταν ύψιστα άτυχων οικονομικών περιστάσεων. Οι πατέρες τους—των καμένων!—δεν ήταν έκανοι να τις ζήσουν όπως έπρεπε. Κι' ύπρηξε ο φόβος πως ή άναπόφευκτη έπαφή τους με τους άνδρες της δουλειάς θα μύλωνε την άγνότητά τους. Αν γυναίκες που δεν ήταν ευπορές δούλεαν κατά έκτακτα μέρη σε μαγαζιά κι' εργοστάσια—με αμοιβή χαμηλοτάτη—εξεί ως όκτω δολαρίων την εβδομάδα που μόλις αντιστοιχούν με δεκαοκτώ ως είκοσι πέντε δολλ. εβδομαδιαίως το 1950, αυτό θεωρούνται ότι τις έδρασε σ' τρομερές πειρασμούς.

«Οι οικονομικές δυσκολίες ηγάγκαιαν μια ακαλακώς θρημμένη γυναίκα να εργασθή για να κερδίσει τη ζωή της το στάδιο της δημοδοιασκάτισσας ή της δασκάλας μουσικής ή της νοσοκόμης θεωρούνταν κατάλληλο για εκείνη. Αν είχε τάλάντο θα μπορούσε να γίνει συγγραφέας ή καλλιτέχνισ ή τραγουδίστρια ακόμα και στην Όπερα. Μερικές έβγαζαν πένη στην σκηνή, έτσι όμως κινδύνευαν να ξεπεσουν από τη κοινωνική τους τάξη, γιατί οι ήθιοποι δεν είχαν καλή φήμη.

Είχαν αλλήθεια πως από τότε ο άριθμός των διαζυγίων είχε άρχισοι ν' αυξάνη. Στο 1900 ένα διαζύγιο αντιστοιχούσε σε κάθε 12—17 γάμους, άριθμό που θάρπρεπε να συγκρινόμε με το ποσοστό του 1946, άνωμάλης μεταπολεμικής χρονιάς, όπταν ένα διαζύγιο θ' αντιστοιχούσε σε κάθε 2—6 γάμους και με το ποσοστό του 1949, χρονιάς όμαλότερης, όπταν ένα διαζύγιο αντιστοιχούσε σε κάθε 4—1 γάμους. Σχετικά με τον αδερφικό κώδικα του κυβερνομένου της εποχής εκείνης τη κοινωνία της Νέας Υόρκης, έχω την γραπτή μαρτυρία του Τζέιμς Τζέροα.

«Ακόμα κι' όταν ήμουν τριάντα χρονών—έγραφε στα γεγραμμάτα του, αν καλούσα μια νέα να δειπνήσει μαζί μου, θα μ' έδιωχναν από το σπίτι της με κλωτσιές. Κι' αν τυχόν τολμούσα να της προσφέρω ένα κοκταϊλ θα μ' απόβριζαν απ' την Κοινωνία για το θράσος και την αδιαντροπία μου».

Η αντίληψη αυτή της χιλιοπροφυλακμένης γυναίκας ήταν δύσκολο να διατηρηθεί σε μια κοινωνία όπου τα 20,000 του γυναικείου πληθυσμού εργαζόταν για να κερδίσουν τη ζωή τους. Τό διασάρεσε αυτό γεγονός έδρασε σε βαθιές σκέψεις τους ηθιολόγους της εποχής. «Αν ο αριθμός των γυναικών που δούλευαν σε γραφεία αυξάνε σταθερά, αυ-

Πατρινά ήμερονύκτια

Στά πεταχτά

Πληθή πιστών συνέρρευσαν χθές εις τον διστάζοντα ναύ του 'Αγίου Διονυσίου. —Έξ άλλου, καρβάνια προσκυνητών άνευκρήσαν τις τελευταίες ήμέρες εις Ζάκυνθο. —Έπ' εύκαιρία του έορτασμού της μνήμης του προστάτου της νήσου 'Αγίου Διονυσίου. —Είς την πάντοτε μωροβόλον Ζάκυνθο συνέρρευσαν κι' έφάτες προσκυνητάι έξ όλης της χώρας. —Τά δέ πλοία της γραμμής, τις τελευταίες ήμέρες ήσαν γεμάτα. —Κατά την διάρκεια των τελευταίων συλλογαλήριων διά την Κύπρον, παρετηρήθη τό έξής: —Είς άλλες μόν πόλεις είχε διαταχθή πανηγυρικός σηματοστολισμός, εις άλλες όμως οι σημαίες έκμύσταναν μεσοτίς. —Όπως ή άλλως όμως, παντού οι έκδηλώσεις ύψης της ένόσους όσημείωσαν σταθμόν εις τα χρονικά των έθνικων κινήσεων. —Αί' άποφάσεις του ύποφυρου της Γεωργίας άρσιση εις 50 ο άριθμόν των άγροτοπιών, οι όποιοι θα εισαχθούν κατά τό τρέχον σχολικό έτος εις τό πρακτικόν γεωργικόν σχολείον Πατρών. —Αί' Β.Δ. συνειστέθη έπιθεώρησις Οικονομικών Έφορειών με έδραν την πόλιν μας και με δικαιοδοσίαν επί των έξής οικονομικών Έφορειών. —Α' Πατρών, Β', Αιγιαλείας, Καλαβρύτων, Κλειτορίας, 'Ηλείας, Αμαλιόδας, Κρεσταινών, Λεκανών, Μεσολογγίου, Τριχωνίδος, 'Αστακού, Ναυπακτίας, Βάλτου, Θέρμου, Ζακύνθου, Κεφαλληνίας, Πάλλης, 'Ιθάκης. —Τό πρώτον θύμα των θαλασσιών κητών που έπληροδύναν άπό τινος εις τά έλληνικά πελάγησιν ήτοιμωθήν προχέξς έξω της Καλάρας. —Ο Ιερέας Ι. Κωνσταντοπούλης, ένώ έλάσσο μακράν της άκτής, έβλεπε τις φωνές όταν άντελήθην τό τον πλειάζη τεραστίον κήτος. —Άπό ναυτικό με μίαν βάρκαν έπληρώσαν εις τό σημείον του δράματος. —'Ιβού ή συνέγεια, ως περιγράφεται εις τις έφημερίδες: —Έν τώ μεταξύ τό κεφάλι και τό μούσ όμα του νέου εύρίσκοτο εις τό στόμα του κήτους. —Οι δύο ναυτικοί ήρσαν από κινουμένους πόδας του Κωνσταντοπούλη διά νά τον ελευθερώσουν, αλλά τό στόμα του εκόπη εις τά δύο. —Είς τάς χείρας τών ναυτικών έμειναν οι πόδες του θύματος, τους όποιους μετέ φηκας άπερριμαν εις την θάλασσαν, όπου καταβροχθίσθησαν υπό του περιφρονομένου κήτους. —Κατόπιν, τό θαλάσσιον θηρίον έκαμιν άπότομον στροφην, άνεστράψε δέ την θάλασσαν τόσον, ώστε παρ' όλιγον να άνατραπή τό μικρόν πλοίαριον τών δύο ναυτικών. —Διανυκτερεύοντα: Βαγεγάς Κωνστ. Μαιζώνος 90, Πρόβος Βλάσιος Γερμανός 117. —Συνταγαί ΙΚΑ: Πελεκάνος Άνδρ. Άγ. Νικολάου 49, Ζερβόπουλος Μιχαήλ, Γεροκασιόπουλος 26, Εύαγγελος Λούπολος Άριστ. Γερμανός 35, Κωνσταντοπούλος Άθηνά Άγ. Άνδρούς 42, Κροστιάνας Γεώργ. Τσοφραίλ 323.

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΙΑΚΑ

ΕΔΩ ΚΙ' ΕΚΕΙ

Μία παροιμία γνωστοτάτη λέει πως όσο κρεμασμένο τό σπύδι τό μιλώμε για όχοινο». Στις χειρουργικές κλινικές όμως οι γιατροί έπιδεικνόμενές με ξεχωριστό ζήλο σε μεγάλες τούς εργαλειά, γεγονός που δημιουργεί κακή έντύπωση και προάγει άσχημότητα τον άσθενή υπό άποφάσεις να χειρουργηθή. Πήγα προχέξς να έπισκεφθώ έγχερσέντα φίλο μου νοσηλεύμενο σε μία από τις κλινικές της πόλεως μας. Τό πρώτον πράγμα που είδα στο κλινικήν έκειν ή βίτρινά με τό άπαστράντονα πρόνια, τοιμημένα, κοτυλάς και δεν έβρο τό ήνα σύνοργα. Μ' έπιασε ρίγος. Φαντάζομαι ότι αν ποτέ τόφερνε ή ανάγκη να καταφύγω στη θωπιεία τους, θα λιποθυμούσα εκεί άκριβώς που γίνεται ή έκθεσι τους. Νουίζο, τό έπαναλαμβάνω, πως ο άσθενής δεν πρέπει ν' άντικρύη τέτοια θέματα. Χρειαζεται μεγάλο ψυχικό σθένος να βλέψη φάρμακα, πρότο έγχερσισθήσά τά πρόνια και τά κοτυλάια. Καλών λοιπόν θα είναι οι ώραιές βιτρίνες ν' άποκησούν τά κορυθινά τους, αν δεν μπορούν να μεταστέθον σ' άλλους είδαίτερους χώρους. Έκτός αν οι γιατροί τά τοποθετούν έπιτηδες στες αίθουσες υποδοχών για να ξεκοκκίσουν τους άσθενείς με την ιδέα της έγχερσισσας και να τά εκθέτουν έπως οι διηγήτορες τους δερματοδότης που βέβαια τόν προς έπίδειξιν εννόσως και σοφίας». Πώς έξερει:

Θεατρικά

ΣΥΡΑΝΟ ΝΤΕ ΜΠΕΡΖΕΡΑΚ

Μία από τις άρτιότερες παραστάσεις που είδαμε τά τελευταία χρόνια στην Πατρά από τούς μεγάλους διασους τών 'Αθηνών, που μίς έπισκέπονται κατά καιρούς, είνε χωρίς άμφισβησία ο 'Συράνο ντε Μπερζεράκ' τού Έντμουντ Ροστάν. \* Έπιγραμματικά δά μπορούσε να λεχθή: ύπερβλητική σκηνοθεσία και ύπερκριτική άρτιότης. \* Τό κλασσικό αυτό έργον τού μεγάλου Γάλλου Ποιητή έδωσε την ευκαιρία στέν η. Δημήτρη Μυράτ να μίς δείξη έλα τό πελουνύβιο τάλεντο του και ως ήθοσιού και ως σκηνοθέτου. \* Σήμερον ο δίσκος 'Κοτοπούλι' μίς παρουσιάζει τούς 'Αργυρούς Γάμους' τού 'Ακαδημαϊκού μας κ. Σπύρου Μελά, που έγραφε ειδικώς για τόν κ. Δημήτρη Μυράτ. \* Με ζυφόν ένδιαφέρον άναμνηστικόν ο 'Οθέλλος' τού Σαίξπηρ, ο 'Άνδρσπος τού Διάβολου' τού Μπέρναρδού και ο 'Οιδίπους Τύραννος' τού Σοφοκλέους. \* Θεατρικός Ο κ. ΣΠ. ΜΕΛΑΣ

ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΔΕΛΦΩΝ ΤΥΠΑΛΛΟΥ, Α.Ε.

ΤΕΤΗ

Το μεγαλοπρεπές κολοσσός Ταχύτητα 20 μιλίων 'Από τά ώραιότερα, εύσταθέστερα και πολυτελέστερα πλοία της άκτοπορίας μας. Σήμερον Τετάρτην 9.30 έσπερινήν άκριβώς διά Πειραιά (άφής 9η προνήνη), Χίον, Μυτιλήνην, Τήνον, Μύκονον, Άέρων, Κάλυμνον, Κό, Ρόδον. Τό πλοτόν άνάκτορον \* ΑΓΓΕΛΙΚΑ \* Κάθε Παρασκευή 10ην μ. μ. διά Πειραιά, Χανιά, Ρέθυμνον, 'Ηράκλειον, Ρόδον. Πρακτορείον: 'Ιωάννου 'Υγγλσάν Τηλέφωνον 21—51

ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Κ. ΤΟΓΙΑ

ΚΩΣΤΑΚΗΣ ΤΟΓΙΑΣ

Τό πολυτελέστατον θαλαμηγόν Πέμπτην 2αν προνήνην διά Ζάκυνθο, Ληξούριον, Άρυσούλιον. Πέμπτην 10ην έσπερινήν διά Πειραιά, Σόρον, Μύκονον, 'Ικαρίον, Βαθύ, Καρλόβασι. Τρίτην 2αν προνήνην διά Ζάκυνθο, Ληξούριον, Άρυσούλιον. Τρίτην 10ην έσπερινήν διά Πειραιά. Πρακτορείον: Κωνστ. Δ. Λαγυγιάννου 'Οθωνος—'Αμαλίας 52. Τηλεφ. 35—88

ΝΕΑ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΠΕΤΡΟΥ Γ. ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ

ΕΛΣΗ

Τό άτμόπλοιον 'Εκάστην Παρασκευήν 9ην προνήνην διά Ζάκυνθο, Ληξούριον, Άρυσούλιον. 'Εκάστην Παρασκευήν 9ην έσπερινήν διά Πειραιά. 'Εκαστον Σάββατον 9ην έσπερινήν διά Σάμνην, Κέρκυραν, Βρινδισιον. 'Εκάστην Δευτέραν μεσονύκτιον διά Πειραιά, Σόρον, Τήνον, Μύκονον, 'Αγιον Κύρηνον, Βαθύ, Καρλόβασι. Ναυτικόν Πρακτορείον: Π. Παλιγιάννου 'Οθωνος—'Αμαλίας 44. Τηλεφ. 33—80

ΜΙΚΡΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΑΠΩΛΕΣΤΗ ΚΑΡΔΙ ΑΝΘΙΝΟΝ

Τό κατάστημα σιδηρικών 'Αδελφών Νικολαοπούλου, Παρακαλιέται ο γυροζών όπας είδοποητή σ' τό άνω Κατάστημα, Έρμου 18 και άμειωθήσεται.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΟΙΚΙΑ

Ενοικιάζεται οίκια εκ 5 δωμοτιών κλπ. χρωαδών, γωνία πλάτων 'Αλκωνών, Άγιον Κώστα 8. Πληροφορία Τυπογραφία 'Αδελφών Συναδινού, Ρήγα Φεραίου 101, Τηλ. 28—17.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΠΡΟΒΛΙΟΝ

πέντε στρεμμάτων, ποτιστικό, μέτα παντός είδους όπαιροφόνων δένδρων και με κατοικίον. Πληροφορία παρ' τού Ε. Εύδοίμου, όδός Φιλοπόλεως 27.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

γράφου 2Χ4 1/2 ως και δωμοτιών διά μαθητήρας εις κάτω πόλιν. Πληροφορία κουρείου 'Αθ. Μπερζέη, Λεωφόρος Γούναρη 10.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΟΠΗΡΕΣΙΑ ΠΕΠΕΡΑΜΕΝΗ

Πληροφορία Γραφείον ΙΚΑ, κ. Βασιλείου Μυλωνά.

ΔΑΝΕΙΑ—ΠΩΛΗΣΙΣ—ΕΝΟΙΚΙΑΣΙΣ

οίκων, οικόπεδων, άποθηκών, ακαλύπτων χώρων, άγροκτημάτων, δένδροπεριβολών, εις λίαν συμφερούσας τιμές, με εύκολήσ πληρωμήσ, εις κεντρικά και εις διάφορα σημεία της πόλεως και τών προαστείων. Κτηματομεσιτικόν Γραφείον 'Ανδρού 'Αγγέλη, Παντανάσσησ 18α'.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΓΡΑΡΕΠΛΑΚΙ

λικής έκτάσεως 20 στρεμμάτων με φράκτος και άντλητικό συγκροτήματος πλήρους, εργαζόμενου δι' ήλεκτρικής ενεργείας προς άρδευση τού άγροκτηματος με όπαιροφάρα δένδρα, έλλης κλπ. Πληροφορία Γεώργιον Τσούνην, Πατρών 50.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Η ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ

πλάνο, μισή ούρα, εις τιμήν εύκαρίας. Πληροφορία Κορινθίου 174.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΟΣ

Πληροφορία άρτοποιέιον 'Ανδρ. 'Αναστασίου, Ρ. Φεραίου 54.

ΒΑΠΤΙΣΤΙΚΑ—ΣΤΕΦΑΝΑ ΓΑΜΩΝ

ΠΑΙΔΙΚΑ ΕΙΔΗ

Σας παρουσιάζομεν την άριστοτέραν και πλουσιότεραν έκδοσιν ΒΑΠΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΤΕΦΑΝΩΝ. Είμεθα άσυναγώνιστοι σε ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΤΙΜΑΣ διότι είναι όλα παραγωγής της ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ ΜΑΣ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ι. ΚΟΝΤΗΣ

0405 ΕΡΜΟΥ 70 Β ΤΗΛ. 35-05—ΠΑΤΡΑΙ Προσεξάτε την Διεύθυνσιν μας

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

Διανυκτερεύοντα:

Βαγεγάς Κωνστ. Μαιζώνος 90, Πρόβος Βλάσιος Γερμανός 117.

Συνταγαί ΙΚΑ:

Πελεκάνος Άνδρ. Άγ. Νικολάου 49, Ζερβόπουλος Μιχαήλ, Γεροκασιόπουλος 26, Εύαγγελος Λούπολος Άριστ. Γερμανός 35, Κωνσταντοπούλος Άθηνά Άγ. Άνδρούς 42, Κροστιάνας Γεώργ. Τσοφραίλ 323.

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΖΩΗ

ΟΙ ΠΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Την 8.30 μ.μ. θα διεξαχθούν εις τό τερραίν της Ε.Α.Π. οι μετά μεγάλου ένδιαφέροντος άναμνηστικοί από τούς φίλους τού άνδρσπερτοϋσ σπόρ άγώνες έλευθερίας πάλης.

Πρώτος άγών τού προγράμματος θα είναι ή συνάντησις μεταξύ των παλαιστών Σ. Χαρισιάδη και Κ. Νεθαναήλ θα έπακολούθησ δέ κύριος άγών τού προγράμματος μεταξύ των παλαιστών Εύγ. Πετράκη και και τού νεοεισοφύου 'Ηλία Πανάγου.

Είς τιμήν εύκαιρίας, άπασα προπολεμικά, χειροκίνητοι, ποδοκνητοι, πολυτελείας, ραφάδικη, κοτυλάται, χερούλια κλπ. Λεωφόρος Δ. Γούναρη 132.

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΤΡΩΝ (198 μ.)

12.30 σάμπες, 12.45 Ισπανικά τραγούδια, 13.10 δημοτικά τραγούδια (συγκροτήμα 'Αγυ. Δροσοπούλου), 13.30 Ιστορικές σελίδες Κ. Καροφύλλας, 13.40 διάσημα σολλοι, 14.00 τραγούδι Σοφία Βέμπο, 19.30 άρα άκρα τών, 20.00 για τί γυναικά, 20.10 δημοτικά τραγούδια, 20.30 τοπικές είδοσις, 20.40 συμφωνική συναυλία, 21.30 Περίεργα, 21.35 χροματικό πρόγραμμα, 22.45 μουσική, 23.00 όμιλα κ. Γιάννη Ρηγοπούλου, 23.10 έένα τραγούδια 23.25 καντάδες.

ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ (412μ.)

7.00 μουσική (μέχρι 8.15), 9.30 όμιλα, 10.00 Θεία Λένα, 10.15 για τούς ναυτικούς, 10.20 όμιλα, 11.30 έλληνικά τραγούδια, 12.00 για τί γυναικά, 13.10 Δίσκοι στην σούη, 13.45 'Ίπταμένοι Δίσκοι', 15.05 άθλητικά 15.30 για τούς ναυτικούς, 15.35 λογοτεχνία, 17.00 τουριστικά, 17.25 σκάκι, 16.30 τραγούδια, 18.00 ποικιλία μουσική, 19.00 όμιλα ή άρχισοι τού ΕΒΝ κ. Π. Αλλάπας, 19.40 άνασυγκροτήσις, 20.30 όμιλα κ. Β. Καζαντζή, 21.00 ρεσιτάλ πάνου κ. Ι. Παπαδοπούλου, 21.20 όρχήστρα Νόρμαν, 21.40 μουσική, 22.45 καντάδες, 23.15 μουσική δωμοτιών.

Είδοσις: 7.30, 13.00, 14.15, 14.40, 19.15, 20.15, 22.15, 22.30 23.50

ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ Β' (451μ.)

11.30 Μουσική, 13.45 τραγούδι και μελωδίες μέχρι 15.30, 16.30 όρχήστρες, 17.00 μουσική, 18.00 άθλητικά, 18.30 ραδιοφωνικό ποδοσφαίρο εΓ' όμίλου, 19.00—21.00 μουσική κ.π. 21.10 θεατρ. 22.10 μουσική, 22.30 χορευτικό ρυθμοί, 22.45 λογοτεχνία.

Είδοσις 13.30, 21.00

ΕΛΒΙΜΑ Η Μεγαλύτερα εν Ελλάδι Βιομηχανία Ηλεκτροκινητήρων Ηλεκτρογεννητήρων Ε.Κ.ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΜΑΙΖΩΝΟΣ 89 • ΠΑΤΡΑΙ • ΤΗΛ. 35-72

ΜΑΡΣ ΜΑΡΣ Πλασός 010 Η Γενιά για όσους

ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΣΤΕΡΕΟΣΚΟΠΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ι. ΚΟΝΤΗΣ 0405 ΕΡΜΟΥ 70 Β ΤΗΛ. 35-05—ΠΑΤΡΑΙ Προσεξάτε την Διεύθυνσιν μας

ΕΝΑ ΔΙΣΘΗΜΑΤΙΚΟΝ ΔΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑ

ΧΑΝΙΑ, Η' ΟΡΦΑΝΗ

Η Αφίχα σε λίγο μόνη της την Χανία κι' έπήγα να συναντήσω την κυρία 'Ιβ, την όποια χωρίς πολλούς προλόγους, παρεκάλεσα να δώση μαθήματα γαλλικής στην προστατευομένη μου. Η παιδαγωγός όμως πειραγμένη κάπως από τόν τρόπον μου, άπήντησε ότι παρά τη συμπάθεια που αισθάνονταν για τί Χανία, δεν μπορούσε να κάμη τίποτε χωρίς να γνωρίζη προηγουμένως τί έσκόπευτο ο γονεός μου γι' αυτήν, και αν θα ήθελαν να

τις δώσουν μια τέτοια θέσι στην οικογένειά μας. —Μά ή Χανία είναι προστατευομένη μου! —Ναι, αλλά δεν είναι και δική μου, κύριε Έρριχο. Γι' αυτό θα μόν έπιτρέψετε να περιμείνω να γυρίσουν οι γονεός σας. Η άντιρρησης αυτή μ' έστενωχόρησε: εύτυχώς όμως, ο έφημέριος, από τόν όποιον έξήγησα τό ίδιο για τί Χανία, έδήληθη εύχαρίστως ότι της κάμη μάθημα και μαλί: στα με συνεζήτη, διότι με τόση σοβαρότητα έξεπλήρουν

ρινο, πρόθεσις, ότι πρέπει πάντα να δείχνης τόν ίδιο ζήλο για τί ήρφανή σου. Μετά δύο ήμέρες έθιασαν τό γέρο-Νικολάο, τόν οικογενειακό μας τάφο, μολονότι δεν ήταν παρά ένας άπλοός ύπνηρτής, έν τούτοις στήλη ταφή του παρέστειον πολλοί γείτονες, γιατί τόν άγαπούσαν και τόν έντιμούσαν. Είλα σκοπέ, μόλις τελείωσις ή ύλιβερή αυτή τελετή τα δόγησιν τη Χανία έγώ στο σπύτι. Όμως ο έφημέριος μόν υπέδειξε ότι έπρεπε να προσέμψω τούς ζένους και γι' αυτό τόν έμπιστολόγησα στις φροντίδες τού φίλου μου Σελήμ, που είχε έλθει άκριβώς την ήμέρα εκείνη στην επαύλι μας. Η έπαυλις τού πα-

τέρα του ήτο κοντά στη δική μας και τούτο είχε γίνει άφορησί με συνδεδεμένο. Ο Σελήμ Μίρτα Δαβιδόβιτς ήταν φηλός καταρτιγός και μιωαμειλάνος τού ήρσκουμ' ή οικογένειά του όμως ήταν άρχαία και άριστοκρατική, έγκραστημένη από πολλόν καιρό σόν τόπο μας. Είμεθα μ' αυτόν συμμαθητάι: έφοιτούσαμε σ'ότο Λύκειο, έπρόκειτο δέ τό χρόνο έκείνο να πάρουμε τό άπολυτήριό μας. Και είχε έλθει τόν μέγιστον έφημέριον μίς με διά τα μελετήσουμε μαζί. Έκτός από τόν πατέρα μου, ο όποιος φηνοσος λίγο τόν Σελήμ, γιατί ήταν πολύ έπιδέξιος από μένα στα όπλα,

ακεία με την όποια γαλογγήθησαν οι προγόνοί του. Διηπρέπει όμως μ' αυτό να φηρτασή κανείς ότι ο γέρο Μίρτα Δαβιδόβιτς άγαπούσε τούς Τούρκους ή τούς Τσάρους. Ήταν πάντοτε γνήσιος Ρώσος από τούς πεί άρσων μένους στην Αυτοκρατορία και είναι προσφέρει πολλούς έκδουλεύσεις στην μεγάλην Πτριδα του, τόσον αυτός, όσον ή και ο πατέρας του, που έβλεζες τά Ρωσικά όπλα, όσα ήταν συνταγματάρχης στή πολιορκία της Βιέννης.

ΑΥΡΙΟΝ: Η συνέχεια